Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение

 Московской области 

«Электростальский колледж»

Методическая разработка урока по информатике и ИКТ в рамках ФГОС ООО по теме «АРХИВАЦИЯ ДАННЫХ. 

СОЗДАНИЕ АРХИВА ДАННЫХ И РАБОТА С НИМ»

Преподаватель: Антонишина Е.А.
2017 г.
Урок на тему: «Архивация данных. Создание архива данных и работа с ним» разработан на основе программы общеобразовательной  учебной дисциплины «Информатика» для профессиональных образовательных организаций, рекомендованной Федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО»)  в качестве примерной программы для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования  с получением среднего общего образования.

Урок «Архивация данных. Создание архива данных и работа с ним» включен в тему: «Информация и информационные процессы», подтему: «Хранение информационных объектов различных видов на разных цифровых носителях. Определение объемов различных носителей информации. Архив информации». 
Рекомендованный вид занятия – практическая работа.
Год обучения – 1 курс.
Время – 1 час 30 минут.
Тема урока: Архивация данных. Создание архива данных и работа с ним.

Цель урока: Формирование умений работать с информацией, развитие коммуникативных способностей. Подготовка личности «информационного общества». Формирование исследовательских умений, умений принимать оптимальные решения. Соблюдение принципа адаптивности: приспособления компьютера к индивидуальным особенностям обучающегося.
Задачи урока: 
Образовательные
· Формирование знаний об архивации файлов, возможностях программы-архиватора, вырабатывание практических навыков работы по созданию архивных файлов и извлечению файлов из архивов. 

· Актуализация личностного смысла обучающихся к изучению темы «Архивация данных».

· Способствование грамотному осмыслению темы на примерах применения в различных сферах жизни.

Воспитательные

· Воспитание информационной культуры обучающихся, внимательности, аккуратности, дисциплинированности, усидчивости. 

· Содействие сознательному пониманию актуальности вопроса в современной жизни.

· Формирование умения вырабатывать собственное мнение, воспитание культуры учебного труда в процессе групповой учебной деятельности

Развивающие
· Развитие познавательных интересов, навыков работы на компьютере, самоконтроля, умения анализировать.

· Формирование у обучающихся умения выделять главное в понимании поставленного вопроса, перерабатывать и осмысливать учебную информацию, применение знаний в новой ситуации (развитие творческих способностей).

Планируемые результаты: 

Личностные результаты: владение первичными навыками анализа и критичной оценки получаемой информации; ответственное отношение к информации с учетом правовых и этических аспектов ее распространения; развитие чувства личной ответственности за качество окружающей информационной среды; способность увязать учебное содержание с собственным жизненным опытом, понять значимость подготовки в области информатики и ИКТ в условиях развития информационного общества; готовность к повышению своего образовательного уровня и продолжению обучения с использованием средств и методов информатики и ИКТ; способность и готовность к общению и сотрудничеству со сверстниками и взрослыми в процессе образовательной, общественно-полезной, учебно-исследовательской, творческой деятельности; способность и готовность к принятию ценностей здорового образа жизни за счет знания основных гигиенических, эргономических и технических условий безопасной эксплуатации средств ИКТ.

Метапредметные результаты: владение общепредметными понятиями «архив», «архивация»; владение информационно-логическими умениями: определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации; владение умениями самостоятельно планировать пути достижения целей; соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности, определять способы действий в рамках предложенных условий, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; оценивать правильность выполнения учебной задачи; ИКТ-компетентность - широкий спектр умений и навыков использования средств информационных и коммуникационных технологий для сбора, хранения, преобразования и передачи различных видов информации, навыки создания личного информационного пространства.

Предметные результаты: формирование информационной культуры; формирование представления о компьютере как универсальном устройстве обработки информации; развитие основных навыков и умений использования компьютерных устройств; формирование представления об основных изучаемых понятиях: архивах, архивации; формирование навыков и умений безопасного и целесообразного поведения при работе с компьютерными программами, умения соблюдать нормы информационной этики и права.

Тип урока: урок формирования, первичного закрепления, коррекции и контроля новых знаний и умений.

Формы работы: индивидуальная, групповая, фронтальная.

Приемы: выполнение заданий по алгоритму, выполнение заданий по образцу, самостоятельное выполнение практических заданий (таблицы 2, 3, 4).
Методы обучения: наглядный, словесный, объяснительно-иллюстративный практический. 

Методы контроля: тестовый метод контроля, самоконтроль знаний с помощью опорной таблицы (таблица 1)

Оборудование: компьютер, программа-архиватор, проектор, таблица работы с новыми знаниями, инструкции к практической работе, презентация.

Этапы урока:
1. Организационный момент.

2. Теоретическая часть.

3. Подготовка к практической работе. 

4. Этап закрепления полученных знаний практическими навыками.

5. Обобщение и систематизация полученных знаний.

6. Анализ деятельности.

7. Итоги занятия.
Технологическая карта урока «Архивация данных. Создание архива данных и работа с ним».

	№
	Этапы занятия
	Содержание учебного материала
	Методы
	Формируемые УУД


	Конечный результат

	I
	Организационный.
	Приветствие преподавателя и обучающихся.


	Словесный.
	Личностные - выполнение норм и требований школьной жизни и обязанностей ученика, выполнение моральных норм в отношении взрослых людей  и своих сверстников.
	Готовность группы к уроку

	II
	Теоретическая часть.
	Знакомство с понятиями «архив данных», «архивация данных», «архиватор», целями использования архиваторов, принципом сжатия данных, наиболее распространенными программами-архиваторами, характеристиками и функциями программ-архиваторов, понятием «SFX-архив», «процент сжатия».


	Объяснительно-иллюстративный.
	Регулятивные:
целеполагание - постановка учебной задачи;

планирование - определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата; 

составление плана и последовательности действий;

Познавательные:
выбор оснований и критериев для сравнения;

классификация объектов;

подведение под понятие;

выделение следствий;

установление  причинно-следственных связей.

Коммуникативные: 

умение слушать и вступать в диалог.
	Формирование знаний об основных понятиях темы «Архивация данных».

Заполнение обучающимися бланка теоретической части практической работы.

	III
	Подготовка к практической работе. 
	Сообщение темы практической работы,  инструктаж по ТБ и по выполнению практической работы.
	Словесный, наглядный.
	Регулятивные:

- прогнозирование - предвосхищение результата и уровня усвоения знаний.

Познавательные:
- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели.

Личностные:

- смыслообразование.
	Готовность обучающихся к практической деятельности.

	IV
	Этап закрепления полученных знаний практическими навыками.
	Поэтапное выполнение практического задания:

1) Выполнение задания по алгоритму (открытие архива, работа с файлами архива).

2) Выполнение задания по образцу (создание архива и добавление файлов).

3) Безопорное выполнение задания (выполнение заданий практической работы – создание различного типа архивов, создание архивов из различного типа файлов, вычисление процента сжатия файлов).


	Словесный, практический.


	Личностные: смыслообразование.

Регулятивные: 

- целеполагание;

планирование; 

- составление плана и последовательности действий;

- прогнозирование - предвосхищение результата и уровня усвоения знаний;

Познавательные:

- структурирование знания;

- обобщение, аналогия, сравнение; 

- установление причинно-следственных связей;  

- построение логической цепи рассуждений, 

Коммуникативные: 

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками - определение цели.
	Усвоение новых знаний.

Формирование навыков работы с архивами данных.

Заполнение обучающимися бланка практической части практической работы.



	V
	Обобщение и систематизация полученных знаний.
	Ответить на вопросы теста.
	Словесный,

практический.
	Регулятивные: 

- контроль;

- оценка - выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что ещё нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения.
	Закрепление полученных знаний.

Контроль усвоения знаний.



	VI
	Анализ деятельности.
	Общие выводы, подведение итогов практической работы.
	Словесный. 
	Личностные:

- выработка ценностных ориентаций и личностных смыслов.

Познавательные:

- умение структурировать знания;

- умение  строить речевое высказывание;

Коммуникативные:

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с 

задачами и условиями коммуникации; 

- владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с нормами родного

языка;

- переработка информации на основе анализа.
	Анализ обучающимися результатов тестирования. 



	VII
	Итоги занятия.  


	Оценка деятельности обучающихся преподавателем.
	Словесный.
	Личностные:

- выработка ценностных ориентаций и личностных смыслов.

Регулятивные:  

- осознание качества и уровня усвоения; 

- рефлексия  способов и условий действия,  контроль и  оценка процесса и результатов 

деятельности; 

Коммуникативные:

- переработка информации на основе синтеза.
	Рефлексия.


1. Организационный момент.

Приветствие преподавателя и обучающихся.

2. Теоретическая часть (сопровождается демонстрацией слайдов – приложение 1)

Теоретические сведения

Архивация (упаковка) - помещение (загрузка) исходных файлов в архивный файл в сжатом или несжатом виде.

Архивация предназначена для создания резервных копий используемых файлов, на случай потери или порчи по каким-либо причинам основной копии (невнимательность пользователя, повреждение магнитного диска, заражение вирусом и т.д.). 

Для архивации используются специальные программы, архиваторы, осуществляющие упаковку и позволяющие уменьшать размер архива, по сравнению с оригиналом, примерно в два и более раз. 

Архиваторы позволяют защищать созданные ими архивы паролем, сохранять и восстанавливать структуру подкаталогов, записывать большой архивный файл на несколько дисков (многотомный архив).

Сжиматься могут как один, так и несколько файлов, которые в сжатом виде помещаются в так называемый архивный файл или архив. Программы большого объема, распространяемые на дискетах, также находятся на них в виде архивов. 

Архивный файл - это специальным образом организованный файл, содержащий в себе один или несколько файлов в сжатом или несжатом виде и служебную информацию об именах файлов, дате и времени их создания или модификации.

Выигрыш в размере архива достигается за счет замены часто встречающихся в файле последовательностей кодов на ссылки к первой обнаруженной последовательности и использования алгоритмов сжатия информации. 

Степень сжатия зависит от используемой программы, метода сжатия и типа исходного файла. Наиболее хорошо сжимаются файлы графических образов, текстовые файлы и файлы данных, для которых степень сжатия может достигать 5 - 40%, меньше сжимаются файлы исполняемых программ и загрузочных модулей - 60 - 90%. Почти не сжимаются архивные файлы. Программы для архивации отличаются используемыми методами сжатия, что соответственно влияет на степень сжатия.

Для того чтобы воспользоваться информацией, запакованной в архив, необходимо архив раскрыть или распаковать. Это делается либо той же программой-архиватором, либо парной к ней программой-разархиватором.

Разархивация (распаковка) - процесс восстановления файлов из архива в первоначальном виде. При распаковке файлы извлекаются из архива и помещаются на диск или в оперативную память.

Самораспаковывающийся архивный файл - это загрузочный, исполняемый модуль, который способен к самостоятельной разархивации находящихся в нем файлов без использования программы-архиватора.

Самораспаковывающийся архив получил название SFX-архив (SelF-eXtracting). Архивы такого типа в обычно создаются в форме .ЕХЕ-файла.

Архиваторы, служащие для сжатия и хранения информации, обеспечивают представление в едином архивном файле одного или нескольких файлов, каждый из которых может быть при необходимости извлечен в первоначальном виде. В оглавлении архивного файла для каждого содержащегося в нем файла хранится следующая информация:

· имя файла;

· сведения о каталоге, в котором содержится файл;

· дата и время последней модификации файла;

· размер файла на диске и в архиве;

· код циклического контроля для каждого файла, используемый для проверки целостности архива.

Архиваторы имеют следующие функциональные возможности:

1. Уменьшение требуемого объема памяти для хранения файлов от 20% до 90% первоначального объема.

2. Обновление в архиве только тех файлов, которые изменялись со времени их последнего занесения в архив, т.е. программа-упаковщик сама следит за изменениями, внесенными пользователем в архивируемые файлы, и помещает в архив только новые и измененные файлы.

3. Объединение группы файлов с сохранением в архиве имен директорий с именами файлов, что позволяет при разархивации восстанавливать полную структуру директорий и файлов.

4. Написания комментариев к архиву и файлам в архиве.

5. Создание саморазархивируемых архивов, которые для извлечения файлов не требуют наличия самого архиватора.

6. Создание многотомных архивов - последовательности архивных файлов. Многотомные архивы предназначены для архивации больших комплексов файлов на дискеты.

Обучающиеся во время теоретической части заполняют таблицу№1:

Теоретическая часть практической работы

«Архивация данных. Создание архива данных и работа с ним»

	Архивация это-
	

	Архиватор (упаковщик данных) это -
	

	Цель работы архиватора
	1)_________________________________________

2) ________________________________________

3) ________________________________________

4) ________________________________________

	Самораспаковывающихся  архив (SFX-архив)
	создается в форме________ файла

	Процент сжатия определяется по формуле
	

	Программа Ark может обрабатывать файлы формата
	


3. Подготовка к практической работе.

Ark - программа для работы с архивами различных форматов. С помощью Ark архивы можно просматривать, извлекать, создавать и изменять. Программа может обрабатывать различные форматы, как-то: tar, gzip, bzip2,  rar, zip.

Алгоритм сжатия и архивирования файлов с использованием Ark (демонстрируется преподавателем).
1) Открытие архивов

Запустить программу Ark из главного меню, пункт Служебные, программа

Архиватор (Ark).

Для открытия архива в Ark выбрать в меню Файл пункт Открыть и выбрать

нужный архив.
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Рис. 1. Открытие архива в Ark

Открыть файл архива прямо из файлового менеджера, например из Konqueror.
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Рис. 2. Открытие архива в Ark из файлового менеджера

Файл архива отображается специальным значком, так что можно щёлкнуть

правой кнопкой мыши на имени файла и выбрать в контекстном меню Открыть в Ark, чтобы открыть его. При этом откроется окно Akr, со списком файлов внутри архива.

2) Работа с файлами архива

Как только архив открыт, можно выполнять различные операции с файлами в нём. Щёлкая правой кнопкой мыши на имени файла в архиве, либо выбирая файл и используя меню Действие, можно выбрать необходимое действие над этим файлом.
Извлечь - извлекает всё содержимое архива в указанное расположение на диске.

Удалить - удаляет выбранные файлы из архива.

Просмотреть - открывает файл во встроенном просмоторщике, или во внешней программе, если встроенная компонент просмотра не может открыть файл или выключен.

Открыть в... - позволяет открывать файл в программе по вашему выбору.
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Рис. 3. Работа с файлами в Ark

Изменить в... - открывает файл в выбранной программе. Разница с действием Открыть в... состоит в том, что изменённый файл будет сохранён обратно в архиве.

Извлечение из архива

Как только архив был открыт в Ark, его содержимое может быть извлечено. Для извлечения файлов из архива можно выбрать в меню Действие пункт Распаковать... либо щёлкнуть правой кнопкой мыши на файле. В диалоге распаковки можно выбрать, куда поместить извлекаемые файлы.

Все файлы - извлекает всё содержимое архива.

Выбранные файлы - извлекает все выделенные файлы.

В поле Извлечь в: можно задать папку для сохранения файлов. По умолчанию файл будет извлечён в ту же папку, в которой находится архив. 

4. Этап закрепления полученных знаний практическими навыками.

4) Выполнение задания по алгоритму (открытие архива, работа с файлами архива):

Открытие архива

a) На Рабочем столе найти папку «Архивация данных». 

b) Правой кнопкой мыши щелкнуть по файлу под именем «Война и мир_ FB2.zip», далее выбрать открыть в Ark (сколько файлов в архиве?), правой клавишей мыши щелкнуть по файлу – Распаковать в (удалить, Просмотреть, Открыть в, Изменить в).
c) В папке «Архивация данных» найти файл «Война и мир_ FB2.ехе» - это самораспаковыающийся архив. Двойной щелчок по файлу запустит автоматическую разархивацию файлов. 

Создание архивов и добавление файлов

Для создания нового архива в Ark выбрать Создать в меню Файл.
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Рис. 4. Создание нового архива в Ark

Указать имя архива и его тип (tar.gz, zip, bz2 и пр.). 

a) На Рабочем столе найти папку «Архивация данных». 

b) Правой кнопкой мыши щелкнуть по файлу под именем «Война и мир_ПРОБА», далее выбрать Упаковать в - Архив tar (Упаковать в «Война и мир_ПРОБА.tar.gz», добавить к, добавить в) 

Самостоятельное выполнение обучающимися практической работы
1) Заархивируйте перечисленные файлы в указанные типы архивов. Запишите размеры полученных сжатых и исходных файлов в таблицу №2.
	Название файла
	Тип файла
	Размер исходного файла
	Размер сжатого файла

	
	
	
	7z
	tar
	zip

	ChromeSetup
	.ехе
	
	
	
	

	Война и мир_HTML
	.html
	
	
	
	

	Война и мир_RTF
	.rtf
	
	
	
	

	Война и мир_TXT
	.txt
	
	
	
	


3) Вычислите процент сжатия для файлов и заполните таблицу №3.

	Название файла
	Тип файла
	Размер исходного файла
	Размер сжатого файла
	Процент сжатия

(для архива, имеющего наименьший размер)

	
	
	
	7z
	tar
	zip
	

	ChromeSetup
	.ехе
	
	
	
	
	

	Война и мир_RTF
	.rtf
	
	
	
	
	

	Война и мир_TXT
	.txt
	
	
	
	
	


4) Запустите программу тестирования (KDE – Wine@Etersoft – Тестирование). Откройте файл теста под именем «Архивация данных». Выполните тест. Результат тестирования сообщите преподавателю.

5
) Заархивируйте перечисленные файлы в указанные типы архивов. Запишите размеры полученных сжатых и исходных файлов в таблицу №4.

	Название файла
	Тип файла
	Размер исходного файла
	Размер сжатого файла

	
	
	
	zip

	Война и мир_JPEG-1
	.jpeg
	
	

	Война и мир_АУДИО


	.mp3
	
	

	Война и мир_ВИДЕО


	.wmv
	
	


В папке «Архивация данных» создайте папку под именем «Мой архив». 

а) Скопируйте в папку «Мой архив» файлы под именами «Война и мир_JPEG-1» и «Война и мир_JPEG-2». 

б) Упакуйте папку «Мой архив» в сжатый файл формата zip. 

в) Упакуйте файл под именем «Война и мир_JPEG-3» способом добавления в архив «Мой архив».

5. Обобщение и систематизация полученных знаний.

Обобщение и систематизация полученных знаний проводится в виде компьютерного тестирования  в программе «MyTest» (приложение 2).
Система оценивания:

	Количество правильных ответов 

в процентах
	Оценка

	100 - 85%
	5 (отлично)

	84 - 70%
	4 (хорошо)

	69 - 50%
	3 (удовлетворительно)

	49 - 0%
	2 (неудовлетворительно)


6. Анализ деятельности.

Общие выводы, подведение итогов практической работы.

Режим тестирования позволяет обучающимся увидеть результаты и подробный отчет прохождения теста. 

На уроке обучающиеся познакомились с архиваторами и их назначением, научились работать с архивами данных. 

7. Итоги занятия.  

Оценка деятельности обучающихся.

Цели урока достигнуты. Задачи выполнены. 

Домашнее задание: 

Сделать снимок рабочего стола домашнего компьютера (клавиша РrintScreen).

1. Вставить изображение в программе Paint и сохранить в разных форматах:  bmp, jpg, png.

2.  Создать три архива Рис1, Рис2, Рис3.

3.  Сравнить размеры архивов с исходными файлами. Сделать вывод. Оформить вывод и прислать преподавателю. 

Приложение 1
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Приложение 2 
Тест: Архивация файлов

Выполнить задания теста:
Задание №1

Вопрос:

Процент сжатия для файла Война и мир_RTF равен:

Выберите один из 6 вариантов ответа:

1) 33,9%

2) 33,8%

3) 89,6%

4) 42,1%

5) 92,1%

6) 92,3%

Задание №2

Вопрос:

Цели использования архиватора:

Выберите один из 5 вариантов ответа:

1) редактирование файлов

2) создание электронных архивов

3) копирование файлов

4) предотвращение несанкционированного доступа к файлу

5) защита от вирусов

Задание №3

Вопрос:

Программа Ark не может обрабатывать форматы

Выберите один из 6 вариантов ответа:

1) doc

2) tar

3) rar

4) zip

5) gzip

6) bzip2

Задание №4

Вопрос:

Программой архиватором называют:

Выберите один из 5 вариантов ответа:

1) интерпретатор

2) систему управления базами данных

3) программу резервного копирования файлов

4) программу для уплотнения информационного объема (сжатия) файлов

5) транслятор

Задание №5

Вопрос:

Какой формат архива будет иметь наименьший размер при упаковке видеофайлов.

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) zip

2) 7z


3) tar


Задание №6

Вопрос:

Файлы какого типа будут лучше всего преобразовываться в архив формата 7z?

Выберите один из 6 вариантов ответа:

1) .jpeg

2) .rtf

3) .wmv

4) .ехе

5) .txt

6) .mp3

Задание №7

Вопрос:

Последовательность АААААААБББББВВ в сжатом виде выглядит как 

Выберите один из 4 вариантов ответа:

1) 7А5Б2В

2) В2Б5А7

3) А7Б5В2

4) 2В5Б7А

Задание №8

Вопрос:

Размер сжатого файла Война и мир_HTML.7z равен:

Выберите один из 6 вариантов ответа:

1) 8 б

2) 1,3 Мб

3) 2,4 Мб

4) 456,5 Кб

5) 356,2 Кб

6) 12 б

Задание №9

Вопрос:

Размер сжатого файла Война и мир_HTML.tar равен:

Выберите один из 6 вариантов ответа:

1) 456,5 Кб

2) 356,2 Кб

3) 8 б

4) 2,4 Мб

5) 12 б

6) 1,3 Мб

Задание №10

Вопрос:

Сжатый файл отличается от исходного тем, что:

Выберите один из 5 вариантов ответа:

1) он легче защищается от вирусов

2) он занимает меньше места

3) он в большей степени удобен для редактирования

4) он легче защищается от  несанкционированного доступа

5) доступ к нему занимает меньше времени

Задание №11

Вопрос:

Процент сжатия для файла Война и мир_TXT равен:

Выберите один из 6 вариантов ответа:

1) 33,8%

2) 92,1%

3) 33,9%

4) 89,6%

5) 92,3%

6) 42,1%

Задание №12

Вопрос:

Процент сжатия для файла ChromeSetup равен:

Выберите один из 6 вариантов ответа:

1) 92,1%

2) 89,6%

3) 92,3%

4) 33,8%

5) 42,1%

6) 33,9%

Задание №13

Вопрос:

Ark - это

Выберите один из 5 вариантов ответа:

1) программа для работы с текстами различных форматов

2) программа для работы с архивами одного формата

3) программа для работы с графическими файлами различных форматов

4) программа для работы с видеофайлами различных форматов

5) программа для работы с архивами различных форматов

Задание №14

Вопрос:

Сжатый файл представляет собой:

Выберите один из 5 вариантов ответа:

1) файл, которым долго не пользовались

2) файл, защищенный от несанкционированного доступа

3) файл, зараженный компьютерным вирусом

4) файл, защищенный от копирования

5) файл, упакованный с помощью архиватора

� Задание №5 выполняется только при условии положительного результата тестирования. 
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